

## علامہ محمد حیات سندھی

تصانیف:

۱- الأیقاف علی سبب الاختلاف:-

جس میں علامہ سندھی نے صحابہ کرامؓ، تابعین، علمائے ائمہ مجتہدین اور ان کے ملامتہ کے مابین فقہی اختلافات کے اسباب پر بڑی نفیس بحث کی ہے۔ اور صحابہ کرامؓ کے طریق استنباط اور تخریج مسائل کی وضاحت کی ہے کہ وہ ہمیشہ قرآن و سنت پر عمل کرتے تھے۔ اور جب انہیں اپنے قول و فعل کے مخالف کوئی حدیث پہنچتی تو اس سے فوراً رجوع کر لیتے تھے۔ پورا رسالہ نہایت علمی مباحث پر مشتمل ہے اور قابل دید ہے۔ سب سے پہلے یہ رسالہ مولانا محمد حسین شاہ لوی رحمہ اللہ نے اپنے اردو ترجمہ و حواشی کے ساتھ اپنے ہی ماہ نامہ "النساء السنہ" جلد اول کے نمبر ۲ (ص ۲۳ سے ۴۳) میں شائع کیا۔ اس کے بعد یہی ترجمہ جزوی اصلاح کے ساتھ حضرت مولانا محمد عطاء اللہ صاحب حنیف مدظلہ العالی کی مساعی سے ۱۳۶۹ھ بمطابق ۱۹۵۱ء میں مکتبہ سلیفہ لاہور سے طبع ہوا اور کچھ سال پیشتر تیسری بار مولانا عبدالجلیل صاحب سامرودی مرحوم کی مساعی سے دہلی میں طبع ہو چکا ہے جس پر سنہ طباعت نہیں لکھا گیا۔ "رفع الملام عن الائمة الاعلام" مولفہ شیخ الاسلام ابن تیمیہ اسی موضوع پر مفصل اور بڑا جامع رسالہ ہے۔ امام ابن قیم نے "اعلام الموقعین" میں بھی اس موضوع پر بہترین بحث کی ہے اور علامہ سندھی نے اپنے رسالہ میں شیخین رحمہما اللہ سے استفادہ کیا ہے۔ اسی موضوع پر علامہ سندھی کے معاصر حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کا رسالہ "الانصاف فی بیان سبب الاختلاف" بھی قابل دید ہے اس کے علاوہ حجۃ اللہ الباقیہ کی المبحث السابع میں بھی شاہ صاحب نے بڑی مدلل اور دلچسپ بحث کی ہے۔

۲- تحفۃ الانام فی العمل بحديث النبی علیہ الصلاۃ والسلام:-

عمل باکھریٹ کے موضوع پر یہ مختصر

مگر بہترین رسالہ ہے۔ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ علامہ صالح فلائی نے "ایضا ہم" اولی الابصار" میں علامہ سندھی کے حوالہ سے جو عبارات نقل کی ہیں وہ اسی رسالہ سے ماخوذ ہیں۔ بلکہ دونوں کے مقابلہ

سے معلوم ہوا کہ مجز دو تین صفحات کے پورا رسالہ "ایضاً" میں شامل کر لیا گیا ہے۔ اسی طرح حضرت قراب صدیق حسن خان مرحوم نے "الجنة في الاسوة الحسنة بالسنة" اور علامہ امیر بہائی نے "ارشاد النقاد الی تیسرا الاجتماع" (مطبوعہ دارالرسائل المنیریت) میں بھی جا بجا اس رسالہ سے استفادہ کیا گیا، اور ان کے تمیز و تشبیہ حضرت مرزا مظہر جان جاناں نے ایک فارسی مکتوب میں اس رسالہ کی تمجیح کی ہے، ملاحظہ ہوں کلمات لطیبات (ص ۲۸ - ۳۰) پورا رسالہ تقلیدِ شخصی کی تردید اور اتباعِ سنت کی تائید و حمایت میں نقل و عقل دلائل سے بھر پور رہے۔ ایک جگہ لکھتے ہیں :

"فمن يتعصب لواحد معين غير رسول الله صلى الله عليه وسلم ويروى ان قوله هو الصواب الذي يجب اتباعه دون الاثمة المتأخرين فهو ضالٌ جاهلٌ بل قد يكون كافرا يستاب فان تاب والوقت فانرا - اعتقد انه يجب على الناس اتباع واحد بعينه من هذه الاثمة دون الآخرين فقد جعله بمنزلة النبي صلى الله عليه وسلم وذلك كفرٌ" اور اس کے چند سطور بعد لکھتے ہیں :

"ومن تعصب لواحد بعينه من الاثمة دون الباقيين فهو بمنزلة من يتعصب لواحد من الصحابة دون الباقيين كالراضي والناهي والخارجي فهذا طريق أهل البدع" تحفة الانام ص ۱۳۔

یعنی جو کوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کسی ایک کی اتباع کرتا ہے اور اس کے قول کو صحیح اور واجب الاتباع سمجھتا ہے تو ایسا شخص گمراہ اور جاہل بلکہ کافر ہے اس کی توبہ کمرانی جائے۔ اگر توبہ نہ کرے تو قتل کر دیا جائے کیونکہ جب اس کا یہ عقائد ہے کہ امت میں صرف ایک کی اتباع ضروری ہے تو اس نے گویا اسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے درجہ تک پہنچا دیا ہے اور یہ کفر ہے۔۔۔

"اور جو انہی کلام میں سے کسی ایک کی اتباع کرتا ہے تو اس کی مثال رافضیوں، نامیبیوں اور خاندیہوں کی، جو بعض صحابہ کرام کی اتباع تو کرتے ہیں مگر دیگر کی پروا نہیں کرتے اور یہ طریقہ اہل بدعت اور خواہش پرستوں کا ہے۔"

ان دو عبارتوں سے اندازہ ہو سکتا ہے، تقلیدِ شخصی کے متعلق علامہ سندھی کے جذبات کا کیا عالم تھا یہ رسالہ مکتبہ محمدیہ بمبئی ہند میں تھا حضرت مولانا عبدالحامد صاحب دہلی سے کتبہ سلیمانہ دہلی سے چند سال ہوئے طبع ہو چکا ہے سنہ طبع مذکور نہیں۔

۳۔ فتح القصور فی وضع الایدی علی الصدر:-

نماز میں ہاتھ کہاں باندھنے چاہئیں۔ فقہاء کرام کا اس میں اختلاف ہے۔ امام ابوحنیفہؒ، امام ثوریؒ، امام شافعیؒ، امام مالکؒ، امام احمدؒ کا بھی ایک قول یہی ہے مگر امام شافعیؒ (علی قول المشہور) اور امام مالکؒ سینے کے نیچے اور نافی کے اوپر باندھنا پسند فرماتے ہیں امام احمدؒ سے بھی یہ قول منقول ہے۔ امام احمدؒ سے ایک تیسرا قول بھی مروی ہے کہ نافی کے نیچے یا اوپر سینے کے نیچے جہاں چاہے ہاتھ باندھ سکتا ہے۔ اور امام شافعیؒ سے ایک قول سینہ پر ہاتھ باندھنے کا بھی منقول ہے۔ علامہ سندھیؒ بھی سینہ پر ہاتھ باندھنا پسند کرتے ہیں اور اس کی تائید میں ان کا یہ رسالہ ہے جس میں انہوں نے اپنے دعویٰ کو احادیث و آثار سے مدلل کرتے ہوئے حدیث "تحت السرة" کی حقیقت سے بھی پردہ اٹھایا ہے۔ بحث کے اختتام پر بڑے وثوق سے فرماتے ہیں :-

"وبما تقدم ان لو وضع الایدی علی الصدر فی الصلاة املاً صیلاً ودلیلاً

جلیلاً فلا ینبغی لاهل الایمان الاستکفاف عند" (فتح الغفور ص ۱)

نہایت نامناسب ہو گا اگر ہم یہ ذکر نہ کریں کہ علامہ سندھیؒ کے جواب میں ان ہی کے شاگرد محمد قاسم سندھی نے ایک رسالہ لکھا ہے جس کا نام ہے "فوز الکرام بما ثبت فی وضع الیدین تحت السرة و فوقها تحت الصدر عن الشیخ المفلل بالضم" رسالہ کے مندرجات سے مؤلف موصوفؒ کی جلالتِ شان کا اندازہ ہوتا ہے۔ پورا رسالہ نہایت قیمتی اور اصولی معلومات پر مشتمل ہے اس کا قلمی نسخہ حضرت مولانا سید محب اللہ شاہ صاحب راشدی مدظلہ العالی کے پاس موجود ہے اور بندہ کے پاس بھی اسی نسخہ سے منقولہ نسخہ کی نقل ہے و الحمد للہ علی ذلک۔ مگر افسوس کہ دوامِ جگہ پر مینا میں ہے جو اصولی نقد و جرح سے متعلق ہیں۔ علامہ قائم سندھیؒ نے یہ موقف اختیار کیا ہے کہ نافی کے نیچے اور نافی کے اوپر مگر سینے کے نیچے جہاں چاہے ہاتھ باندھنے چاہئیں سینہ پر ہاتھ باندھنا کہ وہ صرف سینہ پر ہونے چاہیے نہیں اور اگر مذاہب کے علاوہ دیگر ائمہ کرام میں سے بھی یہ کسی کا مذہب نہیں چنانچہ پھر رسالہ کے آخر میں فرماتے ہیں :-

"فلما یشئت عن احد الوضوع علی الصدر للکل لم یتمدھب بہ احد لامن

اصحاب المذاهب المعرفۃ المتبوعۃ ولا" ، غیور و قد ثبت الوضوع فی

الصدر الاول تحت السرة و فوقها تحت الصدر فاختر بعضہم الاول

وبعضہم الشانی فعلى المؤمن ان ینزع سبیل المؤمنین

مگر علامہ موصوفؒ کا یہ خیال صحیح نہیں جب کہ امام اسحاق بن راہویہ کا ایک قول بھی ہے کہ سینہ پر ہاتھ،

باندھنے چاہیں۔ چنانچہ

”وكان اسحاق يوتر بنا ويرفع يديه في القنوت وبقيت قبل الركوع“

ويصنع يديه على شديده او تحت الشدين

اسی طرح امام شافعیؒ سے بھی ایک روایت علی الصدر کی منقول ہے جیسا کہ ”حاوی“ میں ہے۔ نیز قابل غور بات یہ ہے کہ جب علامہ قائم مرحوم اس بات کے قائل ہیں کہ ہاتھ اس طرح بھی باندھنا جائز ہے کہ کچھ حصہ سینہ پر اور کچھ سینہ کے نیچے ہوں۔ تو اگر کوئی حدیث کے ظاہر الفاظ سے صرف سینہ پر ہی ہاتھ باندھنے کو پسند کرتا ہے تو وہ آفرجوع کیوں ہے، بالخصوص جب کہ علامہ سندھیؒ کا فرہمستانہ یہی ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سینہ پر ہاتھ باندھنا ثابت ہے تو پھر سینہ ہی پر ہاتھ ہونے چاہیں۔

ہمارے مہربان مولانا فیض الرحمن ٹوڈی نے بتلایا ہے کہ علامہ محمد ہاشم سندھی نے بھی علامہ حیات سندھی کے اس رسالہ کا جواب لکھا تھا جس کا جواب الجواب عمود علامہ سندھی نے تحریر فرمایا تھا اور یہ مجموعہ اسکا میم کالج لاہور میں پشاور میں موجود ہے۔ اسلامیہ کالج لاہور میں کی مطبوعہ فہرست ہماری نظر سے گزری ہے جس میں صرف علامہ ہاشم کے رسالہ کا ذکر ہے۔ واللہ اعلم۔

رسالہ ”فتح الغفور“ سب سے پہلے مدت ہوتی ترجمہ سے طبع ہوا تھا۔ اس کے بعد حضرت مولانا عبد التواب احمد اللہ کی توجہ سے ۱۳۶۶ھ میں مٹان سے طبع ہوا مجاہد نایاب ہے۔ اللہ کی توفیق شال حال رہی تو ان شاد اللہ سے تعلق و تخریج سے شائع کر دیا جائیگا وما ذلک علیٰ البعزیز!

۴۔ شرح ترغیب و ترہیب للمندری - ۲ جلد

اسماعیل پاشا وغیرہ نے اس کا ذکر کیا ہے۔

۵۔ تحفۃ المحبین فی شرح الاربعمین النوویہ:

اس کا ایک خطی نسخہ بانگی پور کے کتب خانہ میں موجود ہے۔

(دیکھیں س ۲۲۵۔ بحوالہ علم حدیث میں پاکہ ہند کا حصہ ص ۲۸۳)

حضرت مولانا سید محب اللہ شاہ صاحب راشدی پیر آن جھنڈا کے مکتبہ علیمہ عالیہ میں بھی اس کا ایک نسخہ موجود ہے جس کے کل ۳۵ ورق ہیں اور شعبان ۱۳۱۳ھ کا مکتوبہ ہے۔ علامہ سندھیؒ کو سنت اور صاحب سنت الف الف توحید و اسلام جسے محبت تھی اس کا نمونہ اس رسالہ میں بھی جا بجا ملتا ہے مثلاً حدیث لایؤمن احدکم حتیٰ یکون ہوا کہ یتغافلما حجتہ بہ کے تحت فرماتے ہیں کہ آپ کی اتباع کے میں درج ہیں (۱) جو کچھ آپ نے فرمایا وہ حق سمجھئے اس کے بغیر ایمان صحیح نہیں۔ ایسے لوگ تو اکثر پاسے

جاتے ہیں (۲) دوسرا یہ کہ آپ کے فرامین کو حق جانتے ہوئے مخالفت سے اپنے آپ کو بچانے کی کوشش کرے ایسے کم لوگ ہیں ۳۔ تیسرا درجہ یہ ہے کہ توجہ اور نقل محسوس کیے بغیر اطاعت کرے۔ سنی کہ انسان کی خواہشات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرامین کے مطابق ہوتی لے افراد بہت ہی کم ہیں اور یہی محمدی ہیں اس کے بعد انہوں نے اپنے تڑپتے ہوئے دل کا اظہار جن الفاظ میں کیا ہے وہ انہی کی نوکِ قلم سے پڑھنے کے قابل ہیں کہتے ہیں :

”ہذا هو المحدث الذي اذا ثبت عنده قول حبيبہ وفعلة المحكمات افشرح بهما صدره واخذ بهما باعظم الرضا والسور وواختلاط ذلك بقلبه وقالبه فلو اجتمع من بين اقطار الارض على ان يبصده عن قول محبوبه وفعلة لما تركهما ولم يبال بخلاف كائنا من كان اذ آيين هؤلاء المحدثيون في زماننا هذا اللهم اجعل سنته حبيبہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم احب الينا من ارواحنا وانفسنا“

”یہی محمدی ہے کہ جب اس کے نزدیک اس کے محبوب کا قول و فعل صحیح ثابت ہو جاتا ہے تو اس کا سینہ کھل جاتا ہے اور انتہائی رضا و رغبت اور خوشی سے اس پر عمل کرتا ہے اور دل و جان پر اسے نافذ کرتا ہے۔ اگر ساری فدائی اسے اس کے محبوب کے قول و فعل سے روکنے کے صحیح ہو جائے تو وہ اسے نہیں چھوڑتا اور خواہ کوئی بھی ہو کسی کی مخالفت کی پروا نہیں کرتا۔ آہ یہ محمدی آج ہمارے زمانہ میں کہاں ہیں؟ اہلنا؟ اپنے حبيب حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہمیں ہمارے ارواح و انفس سے عزیز تر کر دے۔ آمین۔“

سارا رسالہ اسی طرح کے جذبات اور مفید معلومات پر مشتمل ہے۔

۶۔ مختصر الزواجر عن اقوال اکبائر۔

”الزواجر“ علامہ ابن حجر کی ۹۳ھ کی معروف تصنیف ہے

جس میں کیونگنا ہوں کی نشان دہی کی گئی ہے۔ تذکیر و تہذیب کے لیے بڑی عمدہ کتاب ہے اس موضوع پر علامہ ذہبی کی کتاب ”الکبائر“ بھی مطبوع ”الزواجر“ مہر سے طبع ہو چکی ہے۔ مگر کم باب ہے اس کا ایک نقلی نسخہ اسلامیہ کالج پشاور لائبریری میں محفوظ ہے جو ۹۸۳ھ کا مکتوبہ ہے گو یا مصنف کے انتقال سے گیارہ سال بعد کا یہ نسخہ ہے جس پر نامور علمائے کرام کے دستخط ہیں اسی ”الزواجر“ کا اختصار علامہ سندھی نے کیا ہے۔ اسماعیل پاشا نے ہدیۃ العارفین ص ۳۲۰ ج ۲ میں اس کا ذکر کیا ہے۔ اور البیاض الکون

ص ۱۰۴، ۱۰۵ میں بھی اس کا ذکر ملتا ہے۔

”الزواجر کار و ترجمہ“ قواعد الایمان عن اتباع خطوات الشیطان کے نام سے حضرت مولانا سید جمیل احمد نسہوانی نے کیا تھا۔ جو حضرت نواب صاحب کے مصارف سے ۱۳۰۲ھ میں مطبع مفید عام آگرہ سے طبع ہو چکا ہے۔

، شرح الحکم العطائیہ۔

”الحکم“ شیخ تاج الدین ابو الفضل احمد بن محمد العروف ابن عطاء اللہ الاسکندرانی الشاذلی الماسکی م ۷۹۰ھ کی معروف تصنیف ہے ترکیب نفس اور احوال کے لئے یہ کتاب بہترین کتابوں میں شمار کی گئی ہے جس کا تاملہ شیخ بنانی کے اس قول سے ہوتا ہے:

”کادت حکم ابن عطاء الله ان تكون وحيا ولو كانت الصلاة تجوز بغیر القرآن

لجازت بکلام الحکم“ ”ایقظ الهمم فی شرح الحکم“ ص ۱

اس کتاب کی متعدد شرحیں لکھی گئی ہیں حاجی غلیفہ نے اس کی سات شرحیں لکھی ہیں جن میں سے شیخ محمد بن ابراہیم بن عباد کی شرح ”غیث المواہب العلمیۃ“ اور ایقظ الهمم مؤلفہ شیخ احمد بن محمد الحسنی مطبوع ہے۔ الحکم غیر محبوب کتاب تھی شیخ علی منقنی صاحب کنز العمال نے اسے ابواب کی صورت میں مرتب کیا تو اس کا نام ”تجرب الحکم“ رکھا۔ اسی تجویب کا ترجمہ حضرت مولانا غلیل احمد سہا پوری نے ”اتمام النعم“ کے نام سے کیا اور مولانا محمد عبداللہ صاحب گنگوہی نے اس کی اردو شرح لکھی جس کا نام ”کمال الشیم شرح اتقان النعم“ رکھا یہ اردو شرح پہلے ۱۳۵۴ھ میں طبع ہوئی تھی اس کے بعد ۱۳۷۹ھ میں ہمارے مہربان دوست مولانا محمد رمضان صاحب شوقی لاہور میں اشاعت العلوم فیصل آباد کی تصبیح و حواشی اور اس کی مفصل فہرست کے ساتھ شائع ہو گئی ہے۔

”الحکم“ کی شرح علامہ محمد حیات سندھی نے بھی لکھی ہے جس کا ذکر تہذیبہ العارفین اور ایضاً المنکون وغیرہ میں ملتا ہے۔ یہاں اس بات کا ذکر بھی فائدہ سے خالی نہ ہو گا کہ شرح ابن عباد کا ایک خطی نسخہ اسلامیہ کالج پشاور کی لائبریری میں محفوظ ہے جو تقریباً تین سو سال کا ہے مولانا نسہوی نے۔

۸- مقدمہ فی العقائد

اس کا ذکر علامہ زبیر علی نے کیا ہے۔ (الاعلام ص ۳۴۴ ج ۶)

۹- ڈاکٹر محمد اسحاق صاحب نے ایک اور کتاب شرح اربعین للنووی کا ذکر کیا ہے اور لکھا ہے کہ ”یہ ملا علی قاری کی اربعون حدیثاً فی جوامع الکلمو“ کی شرح ہے“

مکن ہے کہ علامہ سندھی نے ملا علی قاری کی شرح اربعین للنووی پر اضافی نوٹس لکھے ہیں۔  
۱۰۔ ارشاد النقاد الی تیسیر الاجتهاد:-

رضا کمال نے اس کا ذکر کیا ہے (مجموع المؤلفین ص ۲۶۵، ج ۹)  
مگر یہ ان کا وہم معلوم ہوتا ہے۔ یہ رسالہ درحقیقت علامہ امیر میاں کا ہے جو "الرسال المیزبہ" میں مطبوع ہے  
۱۱۔ شرح الحکم الحدادیہ۔

اس کا ذکر اسماعیل پاشا نے کیا ہے۔ (بدیۃ العرفین ص ۳۲۷-۳۲۸ ج ۲)

۱۲۔ رسالہ فی رد بدعتہ التعزیر۔

مولانا سید عبدالحی نے اس کا ذکر نیز تہ الخواطر ص ۳۲۲ ج ۲ میں کیا ہے۔

۱۳۔ رسالہ فی النهی عن عشق المرء والنسوان

مولانا سید عبدالحی مرحوم اور حضرت النواب احمد اللہ وغیرہ

نے اس کا ذکر کیا ہے حضرت نواب صاحب کے مکتبہ میں اس کا خطی نسخہ بھی موجود تھا جسے وہ مدینہ طیبہ سے لائے تھے "اتحاد النبلاء" میں انہوں نے اس کے کچھ اقتباس بھی نقل فرمائے ہیں۔

عشق کے متعلق اہل علم کی آراء مختلف ہیں محققین کے نزدیک تو اس لفظ کا استعمال ہی عمل نظر ہے ذلک اور سنت صحیحہ میں اس کا استعمال بھی کہیں نظر نہیں آتا۔ شریعت مطہرہ نے امر اور غیر محرم کو کہنے سے منع فرمایا ہے۔ چہ جائے کہ ان سے "عشق" پرچایا جائے۔ علامہ سندھی کے اس سلسلہ میں جذبات بڑے نارک اور قابلِ غور فرماتے ہیں :-

"انما حکى الله العشق عن الکفرة قوم لوط وامرأة عن يزوکات اذ ذک مشرکة  
والفتنة بعشق الصورتنا فی ان یکون دین العبد کلمة لله بل بنقص من دینہ  
بحسب ما حصل له من فتنة العشق وربما اخرجت صاحبہ من ان یبقی معہ  
شیء من الدین والمفتون بالصورة مخالف لقوله تعالى قل للمؤمنین یغضوا  
من ابصارهم ویغضوا وافرجهم ذلک اذکی لهم" والمبتلى بهالیس بغاض من  
بصره بل یتلذذ بالنظر الحرام وربما یقع به فی الزنا..... فان تعبد  
القلب المعشوق شرک وقد اثبت النبی صلی الله علیه وسلم اسم التعبد  
على المحبة لغیر الله فی قوله الصبیح تعس عبد الدینار وعبد الدرهم الخ"

(اتحاد من ۴۰۴)

گویا علامہ سندھی جہاں خمرہ زوڑوں اور خمرہ زوڑوں سے عشق کو کافروں کا طریقہ بتلاتے ہیں تو دوسری طرف اسے شرک کی حدود میں بھی داخل کرتے ہیں۔ ان سے قبل علامہ ابن قیمؒ کا نقطہ نظر بھی یہی ہے جو زیادہ اعداد میں دیکھا جاسکتا ہے۔

۱۴۔ اعفاء الخیبة۔ اس کا خطی نسخہ حضرت مولانا پیر وہب صاحبؒ نے ارسال فرمایا ہے کہ انہوں نے حضرت مولانا پیر وہب صاحبؒ سے رسالہ حاصل کر کے اس کی فوٹو کاپی راقم عام کو بھی ارسال کر دی ہے یہی نہیں بلکہ علامہ سندھیؒ کی شرح اربعین نوہمی کی فوٹو ارسال فرمائی جزا ہم اللہ احسن الجزار۔ یہ رسالہ چھوٹے سائز کے دس صفحات پر مشتمل ہے۔ رسالہ کا سبب تالیف کرنے کا یہ ہے کہ علامہ سندھیؒ نے لکھا ہے کہ میں نے ایک صاحب کے رسالہ میں دیکھا ہے کہ اعفاء الخیبة مستحب ہے اور یہ سنن تبعدی نہیں بلکہ سنن سلوی، اور جو کوئی ایک قسم سے کم دائرہ رکھنے کا وہ تارک مستحب ہے چنانچہ اس کے متعلق بعض دستوں کے سوال کیا کہ اس مسئلہ میں قول فیصل کیلئے ہے، تاکہ اس سلسلہ میں ادھام کا ازالہ ہو جائے، اس کے بعد علامہ مولانا پیر وہب صاحب نے اعلیٰ درجہ آثار سے اس مسئلہ پر تفصیل سے بحث کی ہے اور رسالہ کے آخر میں جس نتیجہ پر پہنچے ہیں وہ حسب ذیل ہے۔

”وہذا کلمہ تبیین ان اصل الاعفاء واجب کما اوضعنا و تارک تارک واجب یستحق ما یستحق تارک

الوجوب ولو تنزل عن الوجوب فلا اقل من السنۃ المؤکدۃ یستحق تارک ما یستحق تارک

السنۃ المؤکدۃ ولیس بمنسوب عادۃ کما زعم صاحب الرسالۃ بل هو الرغیضی شارحہ اللہ

لانبیاءہم علیہ الخ

یعنی اس بحث سے ظاہر ہو گیا ہے، دائرہ کا بڑھانا واجب ہے جس طرح کہ ہم نے واضح کر دیا، اور اس کا تارک اسی سزا کا مستحق ہے جو تارک واجب کے لیے مقرر ہے اور اگر وجوب سے کم کہا جائے تو پھر یہ سنت مؤکدہ سے کم نہیں اور اس کا تارک اسی سزا کا مستحق ہے جو تارک مستحب کے لیے ہے اور نہ یہ سنت واجب اور نہ ہی سنن عادیہ سے ہے جیسا کہ صاحب رسالہ کا خیال ہے بلکہ یہ امر تبعدی ہے جس کا اللہ پاک نے انبیاء علیہم السلام کو حکم فرمایا۔

سردست ہمیں علامہ سندھیؒ کی انہی تصانیف کا علم ہوا ہے رضاکھی لہ نے لکھا ہے کہ انکی بہت سی تصانیف ہیں۔

**وفات**۔ علامہ سندھیؒ نے ۲۶ صفر ۱۳۶۳ھ کو مدینہ منورہ ہی میں رحلت فرمائی اور جنت البقیع میں دفن کیے

گئے اور ان کے شاگرد رشید علامہ بیگم امی نے ان کی تاریخ وفات ”رولتہ شیعنی“ لکھی۔

اللہم اغفر لہ و ارحمہ و نور قبرہ